

結婚消費減半 疫市蒸發75億

喜事按年少45% 「人情」加200元

今年是雙春兼閏月，本是有情人「拉埋天窗」大好時機，惜受新冠肺炎疫情影響，打亂不少有情人結婚計劃，本港今年結婚人數銳減，結婚消費市場大受影響。結婚資訊媒體網站「生活易」昨日公布調查結果顯示，2020年香港整個結婚消費市場總值估計為88億元，與2019年市場總開支估計163億相比，估計蒸發75億，按年大幅下跌46%。每對新人的結婚開支約為36萬港元。

擺酒宴客仍是婚禮的最大開支。



今年婚宴場所「人情」參考價

中位數	
西餐廳	\$800
酒會	\$600
午間婚宴	\$800
酒樓	\$800
特色婚宴場地	\$1000
私人會所	\$1000
一般酒店	\$1000
高級酒店	\$1500

資料來源：生活易

「生活易」於今年8至9月間，訪問1,009名於本年至2022年間結婚或計劃中之新人，了解他們總開支預算及消費模式。網站引用政府統計處資料指出，2020年1月至9月的結婚宗數為17,117宗，比去年同期急跌45%，但無損新人結婚平均開支預算，只是輕微下跌2%至360,545元。另外，「今年結婚消費市場估值約為88億港元，比去年減少75億港元，跌幅達46%。

婚宴酒席佔開支首位

在籌備婚禮的開支中，最高消費項目仍然是「婚宴酒席」，每對新人平均花179,849元，輕微下跌3%，市場總值估計為44億元，比去年跌46%。

第二大消費

「結婚首飾及戒指」，平均消費為77,396元，按年升7%，市場總值估計為19億元，跌41%。

第三大消費仍屬「蜜月旅行」，平均消費為30,038元，不過，按年大幅下跌22%，市場總值估計為7億元，跌59%，估計受疫情影響，不少新人決定延期或取消蜜月旅行。至於其他各項結婚開支中，「婚禮或婚宴攝影攝錄」、「婚紗禮服」及「化妝髮型及其他」等3項，分別按年升2%、9%和13%。

網站指，有關數據反映籌備已久及計劃結婚的新人，仍預期疫情將受控，打算維持消費。此外，由於限聚令下婚禮參加人數受限制，有新人將註冊結婚和舉辦婚宴分成2天進行，亦令到有關開支增加。此外，金價上升及保值原因亦令新人於「結婚首飾及戒指」方面開支增加。

收到「紅色炸彈」後，往往難免要給人情禮金。調查顯示，市民到高級酒店飲宴給的「人情」，今年中位數升至1,500元，比去年增加100元。至於到特色婚宴場地飲宴而給的「人情」，今年中位數為1,000元，比去年多付200元（見表）。

近年流行在特色婚場地擺酒。

內地高校博覽 港生分享經歷

學期尾又是學生籌劃升學出路之時，今年因為疫情關係，由國家教育部和教育局聯合舉辦的2021/22學年「內地高等教育展」，已改為由上周六（5日）至本周五（11日）於網上平台（www.studymainland.hk）舉行，提供127所參與文憑試（DSE）收生計劃的內地高等院校及相關升學資訊。

在是次網上博覽中，國家教育部代表亦透過網上直播講座，講解計劃的收生程序及安排，有關講座連同各院校及內地畢業港生分享會等，均可於教育展期間在網上重溫。

教育局局長楊潤雄昨在fb提到，是次網上博覽特別舉行多場分享會，除內地院校代表介紹課程特色外，亦有多名內地畢業港生分享升學經歷，及教育界和商界代表提供就業前景分析等，內容實用，希望大家特別是應屆DSE同學把握機會參與。

青少年國家認同 香港遠遜深圳

身份認同的議題不時成為社會熱話，城市大學社會與行為科學系副教授岳曉東帶領的研究團隊，去年初進行「港深青少年社會融合與國家認同研究」，就逾千名香港與深圳青少年進行深入分析，包括對比香港、深圳青少年的國家、民族認同程度，以及國家認同感對個人積極心理的影響。

調查結果顯示，香港與深圳青少年的國家認同感存在明顯差異，以4分為滿分，在國家自豪感方面，深圳學生平均獲得3.7分，香港學生平均只有2.2分；在民族認同方面，深圳學生平均獲3.6分，而香港學生只有2.9分。至於學生對國家的信心方面，以100分為滿分，深圳學生平均給予83.3分，而港生只給予44.4分；在對國家前途的信心方面，深圳學生及港生分別給予90分及56.3分。

研究發現，年輕人的國家、民族認同感，與其個人積極心態有顯著的正面相關，若國家民族自豪感愈高，個體會越感恩，也更感到自尊和樂觀。負責研究的學者認為，對國家抱有信心，對自身的未來也會抱有積極心態，建議政府在適當的時機下加強國民教育。

殺雞要用牛刀 控疫必須強檢

名家之言

目前，中央和香港社會大眾都支持全民強制檢測，但政府遲遲未能下定決心採取「殺雞用牛刀」的雷霆手段，導致本港疫情反反覆覆，持續不斷。

新冠病毒現時是全球最大的敵人，不同國家和地區的政策措施和影響則分布兩個極端，美國現時每日仍然增加十幾

萬宗確診病例，反觀內地已經做到本地確診基本清零，最大的分別為是否全民強制檢測。雖然在香港直接全面推行並非易事，但可以此為終極目標，逐步接近並努力達到。其實現時政府已經在安老院舍等高危地點和業界等推行強制檢測。即將到來的聖誕節更是本港防疫新的最大嚴峻關口，務必要不惜一切代價做好疫情防控，防止疫情失控導致大爆發。在抵港人士方面，必須做到從起

飛源頭堵截病毒，例如要求抵港人士在上機前和抵埠後做更嚴謹的檢測和提供真正有效證明，政府亦要設立完全無接觸式隔離酒店，無縫運輸及科學的強制隔離。而本港不少市民可能仍會上街慶祝節日，亦會增加病毒傳播風險。

為避免疫情進一步大爆發，政府應再次請求中央支持，真正做到最大程度的全民強制檢測。除此之外，早前特首的施政報告中強調「中央確保新冠肺炎疫苗對香港的供應，同意在有需要時，預留一定數量的內地研發或生產的疫苗

供香港市民使用」。政府亦宣布，計劃為全港市民免費接種新冠疫苗，但初期會優先為高風險群組接種，包括醫護人員、長者、長期病患者等，預料涉及300萬人。只要每個人都接受檢測和接種疫苗，持續向這個目標邁進，多檢測一個人就少一分傳播風險。若果在檢測和接種疫苗後，可獲得一個類似健康碼的電子證明，並依此將人群進行分類分流，才能真正保護好香港750萬市民的生命健康，香港的經濟才會真正開始走出谷底，重新再出發。

陳勇民建聯副主席、新社聯理事長

